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ІН ТЭР НЭТ ПА СЯБ РУ Е 
З «ПЛАС ТЫ КАМ»

Сё ле та ў снеж ні ін тэр нэт-кра мы бу дуць аба вя-
за ны пры маць апла ту за та ва ры па бан каў скіх 
пла цеж ных карт ках і праз сіс тэ му АРІП. Гэ та 
за ма ца ва на Па ста но вай Са ве та Мі ніст раў №517 
ад 19 чэр ве ня 2015 го да, якая бы ла 25 чэр ве ня 
апуб лі ка ва на на На цы я наль ным пра ва вым ін-
тэр нэт-пар та ле.

Уво гу ле, гэ ты да ку мент уно сіць зме ны ў Пра ві-
лы про да жу та ва раў пры ажыц цяў лен ні роз ніч на га 
ганд лю па ўзо рах. Як і ра ней, ін тэр нэт-кра мы па-
він ны да ваць маг чы масць раз лі чыц ца за та вар не 
толь кі на яў ны мі гра шы ма, але і шля хам дыс тан цый-
на га пе ра лі чэн ня срод каў. Гэ та мо жа быць апла та 
праз ка су бан ка або паш то вае ад дзя лен не. Ця пер 
па ста но ва Саў мі на, акра мя гэ та га, аба вя за ла ін тэр-
нэт-ган даль даць па куп ні ку маг чы масць аплач ваць 
па куп кі з вы ка ры стан нем бан каў скіх пла цеж ных 
кар так і аў та ма ты за ва най ін фар ма цый най сіс тэ-
мы адзі най раз лі ко вай і ін фар ма цый най пра сто ры 
(АРІП). Па ста но ва ўдак лад няе пра ві ла аб тым, што 
ін тэр нэт-кра мы ця пер так са ма па він ны бу дуць па-
каз ваць ін фар ма цыю пра спо са бы апла ты та ва ру 
на га лоў най ста рон цы свай го сай та.

На га даю, што гэ тыя зме ны ўсту пяць у сі лу праз 
паў го да пас ля афі цый на га апуб лі ка ван ня па ста но вы 
№ 517 — у снеж ні 2015 го да.
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Такім чынам, 6 ліпеня Мінскі абласны цэнтр інвестыцый 
і прыватызацыі праводзіць першы адкрыты аўкцыён па 
продажы зямельных участкаў у прыватную ўласнасць 
для вядзення калектыўнага садаводства. Тут у продаж 
выстаўлены толькі 3 лоты.

Цяпер правы на правядзенне падобных аўкцыёнаў дэлега-
ваны арганізацыі Мінскага райвыканкама. Два стандартныя 
ўчасткі для вядзення калектыўнага садаводства плошчай па 
10 сотак кожны будзе рэалізоўваць Юзуфаўскі сельсавет у 
садоўніцкім таварыстве «Балашы». Да ўчасткаў падведзены 
электрычнасць і газ, а выстаўлены яны на таргі па аднолькавай 
пачатковай цане — за 60 млн рублёў. Трэцім лотам стаў невялікі 
ўчастак 2,57 соткі з падведзенай электрычнасцю ў таварыстве 
«Крыніца-2009». Яго плануе прадаць Гаранскі сельсавет. Па-
чатковы кошт лота склаў 8 млн рублёў.

Як патлумачылі арганізатары аўкцыёну, таргі будуць 
праводзіцца гэтак жа, як аўкцыёны па продажы зямельных 
участкаў у прыватную ўласнасць пад будаўніцтва жылога 
дома.

Нагадаю, што да 1 студзеня 2015 года атрымаць зямельны 
ўчастак пад дачнае будаўніцтва ў Мінскім раёне можна было 
па заяўным прынцыпе. Для гэтага трэба было звярнуцца з 
адпаведнай заявай у Мінскі райвыканкам. Аднак практыка 
паказала, што вольных участкаў у садоўніцкіх таварыствах пад 
Мінскам вельмі мала, таму атрымаць іх было вельмі складана. 
Цывілізаванай чаргі на атрыманне ўчастка не існавала. Заявы 
прымаліся па меры паступлення новых зямельных надзелаў. 
Адсачыць гэтую інфармацыю было таксама няпроста. Участак 
выдзяляўся таму, хто першы звернецца з заявай у выканкам.

А вось з першых дзён сёлета ў зямельным заканадаўстве 
адбыліся змены. Яны закранулі нормы прадастаўлення зямель-

ных участкаў у садоўніцкіх таварыствах і дачных кааператывах. 
Гэта прадугледжана Указам Прэзідэнта № 387. З гэтай даты 
ўсе свабодныя зямельныя ўчасткі ў прыгараднай зоне Мінска 
прадастаўляюцца выключна па выніках аўкцыёну.

Што тычыцца Мінскага раёна, то тут яшчэ не было арганізавана 
ніводнага падобнага аўкцыёну. Арганізатары таргоў паведамля-
юць, што наступныя аўкцыёны будуць праводзіцца па меры па-
ступлення новых участкаў. Аднак вольных участкаў у садоўніцкіх 
таварыствах у Мінскім раёне сапраўды мала.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

�

На вед ва ю чы се ці ва, час та мож на заў-
ва жыць аб' явы, што абя ца юць бяз меж-
ныя за роб кі, якія мож на атры маць не 
вы хо дзя чы з ха ты. Пры чым пра па но-
вы ва га юц ца ад 2-3 сот няў до ла раў 
за ме сяц да 10 ты сяч і вы шэй. Пра-
цу пра па ну юць на ват для лю дзей без 
во пы ту, без спе цы фіч ных на вы каў і 
гра шо вых укла дан няў. А ці са праў ды 
рэ аль на за ра біць у се ці ве? Ці бяс печ на 
гэ та? Як за раб ляць там ста біль на? Без 
су мнен няў, ін тэр нэт — гэ та ве лі зар нае 
па ву цін не ін фар ма цыі і маг чы мас цяў. 
Рас ка заць пра ўсе ві ды ін тэр нэт-за-
роб каў у ад ным ар ты ку ле не атры ма-
ец ца, але вось асноў ныя пра па но вы 
раз гле дзець маг чы ма.

Не хо чаш пра ца ваць на «дзядзь ку»? 
Хо чаш рас крыць свой па тэн цы ял? Ёсць 
жа дан не больш ча су пра во дзіць з сям' ёй і 
пра ца ваць до ма? А так са ма +100500 ін шых 
пы тан няў, які мі пе ра кон ва юць пра ца ваць у 
ін тэр нэ це. Пач нем з та го, як мож на за раб-
ляць у се ці ве без спе цы яль ных на вы каў. 
Шмат хто ка жа, што гэ та маг чы ма. Ёсць і 
па пу ляр ныя спо са бы.

САЦ СЕТ КА
Іс ну юць сай ты, якія да зва ля юць лю дзям 

з вя лі кай коль кас цю пад піс чы каў і сяб роў у 
сац сет ках за раб ляць на сва іх ста рон ках ці 
гру пах. Для тых, у ка го ма ла сяб роў, ёсць 
спе цы яль ныя пра гра мы «на крут кі», якія па-
вя ліч ва юць іх коль касць у не каль кі ра зоў. 
Да лей мож на раз мя шчаць рэ кла му, ві дэа, 
лай каць і ка мен та ваць па сты, пад піс вац-
ца на ін шыя гру пы і за гэ та мець не вя лі кі 
пры бы так, які бу дзе пры хо дзіць на за га дзя 
за рэ гіст ра ва ны ін тэр нэт-ка ша лёк.

КАП ЧА
Кап ча — гэ та кар цін ка, на якой на ма ля ва-

ныя «раз мы тыя» ліч бы і лі та ры, рас па знаць 
якія і ўвес ці ў ра док мо жа толь кі ча ла век. 
Зроб ле на гэ та для та го, каб па зба віц ца ад 
на да куч лі вых пра грам-ро ба таў, якія спа мяць 
і аў та ма тыч на рэ гіст ру юц ца на сай тах. Дык 
вось, на гэ тым так са ма мож на за раб ляць 
(ка лі вы, вя до ма, са мі не ро бат). За ра біць 
гэ тым спо са бам мо жа кож ны, без асаб лі-
вай пад рых тоў кі і аду ка цыі. Але лёг кім гэ ты 
від за роб ку на зваць нель га, бо ён па тра буе 
па ста ян най за ся ро джа нас ці. У асноў ным 
за ро бак на ўвод зе кап чы рас паў сю джа ны 
ў кра і нах трэ ця га све ту, та ды як для кра ін 
СНД гэ ты за ро бак хі ба што па крые вы дат кі 
на ін тэр нэт.

ПЛАТ НЫЯ АПЫ ТАН НІ
Гэ та ў пер шую чар гу мар ке тын га выя і са-

цы я ла гіч ныя да сле да ван ні ў ін тэр нэ це, на кі-
ра ва ныя на вы ву чэн не по пы ту на той ці ін шы 
від та ва ру або па слуг. Сут насць за роб ку на 
плат ных апы тан нях скла да ец ца ў тым, што вам 
на паш то вую скры ню бу дуць да сы лаць ан ке ты, 
якія вы па він ны за поў ніць. За кож нае апы тан не 
(ан ке ту) вам бу дуць пла ціць гро шы. Кошт ан ке-
ты за ле жыць у асноў ным ад яе па ме ру.

КЛІ КІ
За ро бак на клі ках за клю ча ец ца ў тым, 

што вы на ціс ка е це на рэ клам ныя спа сыл кі, 
чы та е це плат ныя ліс ты, у якіх змя шча юц ца 
рэ клам ныя спа сыл кі, за хо дзі це на сай ты рэ-
кла ма даў цы. Гэ тым вы па вя ліч ва е це на вед-
ван не іх сай таў — за што вам і пла цяць. За-
ро бак на клі ках не па тра буе пэў ных на вы каў 
і з'яў ля ец ца не са мым пры быт ко вым.

Ін тэр нэт вы ка рыс тоў ва юць усе фір мы і 
брэн ды, каб па шы рыць геа гра фію сва іх спа-
жыў цоў. Бо вель мі зруч на ства рыць ста рон-
ку, якая бу дзе з'яў ляц ца ка та ло гам для ва-
шай пра дук цыі. З'я ві лі ся і ін тэр нэт-кра мы, у 
якіх ня ма пло шчаў для віт рын, але ёсць сайт, 
дзе ўсё мож на дэ та лё ва раз гле дзець. Ад нак 
на гэ тым пры мя нен не су свет на га се ці ва для 
за роб ку не за кан чва ец ца. Ёсць лю дзі, якія 
ва ло да юць на вы ка мі, за па тра ба ва ны мі ў су-
свет ным па ву цін ні. Так са ма ёсць і тыя, хто 
га то вы ўклас ці свае гро шы, каб у перс пек-
ты ве атры маць пры бы так. Для іх тут так са ма 
ад кры ва юц ца ўні каль ныя маг чы мас ці.

ФРЫ ЛАН СЕ РЫ
Ды зай не ры, фа то гра фы, ка пі рай та ры і 

пра гра міс ты — лю дзі, якія ва ло да юць спе-
цы фіч ны мі на вы ка мі. Для іх заў сё ды ёсць 
пра ца ў ін тэр нэ це. На прык лад, што ты чыц ца 
ка пі рай ту (на пі сан не ар ты ку лаў і тэкс таў за 
гро шы), то гэ та з'яў ля ец ца ад ным з са мых 
пры быт ко вых спо са баў за роб ку ў се ці ве. 
Прын цып вель мі прос ты: вы пі ша це ар ты-
кул на лю бую тэ му і за тым пра да яце яго 
ці пі ша це пад за каз. Іс ну юць спе цы яль ныя 
сай ты, дзе вы мо жа це пра даць свае пра цы 
або ўзяць за каз — яны на зы ва юц ца бір жы 
ар ты ку лаў. За ро бак за ле жыць ад аб' ёму і 
якас ці.

СТАЎ КІ І ПО КЕР
У ін тэр нэт даў но пе ра нес лі ся аза ртныя 

гуль ні і та та лі за та ры. Тут рэ аль на маг чы ма 
ра біць стаў кі на спор це або гу ляць у по кер, 
зай мац ца ганд лем на Фо рэк се. Да рэ чы ме-
на ві та ў по кер бе ла ру сы не ад на ра зо ва вый-
гра ва лі вель мі вя лі кія су мы.

БЛО ГІ
Ка лі ёсць на вы кі і ідэя, мож на ства раць 

бло гі, на якіх по тым раз мя шча ец ца рэ кла-
ма, што пры но сіць пры бы так ула даль ні ку. 
Для яго «рас круч ван ня» трэ ба знай сці сваю 
аў ды то рыю і тэ ма тыч нае на паў нен не. Ка лі 
гэ та ты чыц ца ві дэа, то ўмен не пра ца ваць 
на ка ме ру і на вы кі ман та жу бу дуць вель мі 
да рэ чы.

НЕ ЗА СТАЦ ЦА 
Ў МІ НУ СЕ

Яс на, што ві даў за роб ку ў ін тэр нэ це до-
сыць шмат. Але якія з іх з'яў ля юц ца бяс-
печ ны мі? Бо мах ля роў знач на больш, чым 
спо са баў за ра біць. Для та го, каб гэ та зра-
зу мець, трэ ба ўсё вы пра ба ваць на са бе. Ну 
ці па гу та рыць з ча ла ве кам, які шмат што 

па спеў па спра ба ваць. Знай сці та ко га зна-
ё ма га бы ло до сыць скла да на. Нас звёў ін-
тэр нэт. Яў ген у свае 20 га доў ужо па спеў 
зра зу мець мно гія фі нан са выя тон ка сці ін-
тэр нэ ту: ад сет ка ва га мар ке тын гу да ганд лю 
на Фо рэк се.

«Пер шае, з ча го па ча ло ся маё зна ём-
ства з за роб кам у ін тэр нэ це — гэ та роз на га 
ро ду кам па ніі сет ка ва га мар ке тын гу, якія 
зай ма лі ся про да жам свай го пра дук ту. Але 
ў боль шас ці вы пад каў гэ та бы лі звы чай ныя 
фі нан са выя пі ра мі ды. А там пра ві ла вель мі 
прос тае — хто апош ні, той і ў мі ну се», — па-
дзя ліў ся ён.

Яў ген так са ма рас ка заў, што меў спра ву і 
з мах ля ра мі. Схе мы мно гіх ра зу меў і абы хо-
дзіў, ад нак без пер ша га сум на га до све ду не 
абы шло ся. Та кія лю дзі звы чай на зна хо дзяць 
свае «ах вя ры» праз са цы яль ныя сет кі.

«Мах ляр пра па ноў ваў за ро бак ад 100 до-
ла раў да дзвюх ты сяч за дзень. Ліч бы, вя-
до ма, не рэ аль ныя, але мне ста ла ці ка ва. Я 
ду маў, што зра зу мею схе му з яго тлу ма чэн-
няў і ні чо га не стра чу. Пра ца бы ла за сна ва на 
на аплат най сіс тэ ме Реrfесt mоnеу, якую ў 
ЗША, да рэ чы, за кры лі, бо яна з'яў ля ец ца 
са май па пу ляр най для апе ра цый з фі нан са-
вы мі пі ра мі да мі. Мах ляр рас ка заў прын цып 
пра цы ўнут ры свай го ка шаль ка і пра па ноў-
ваў афор міць куп лю ваў ча ра (з чым я ра ней 
не быў зна ё мы). Усё ра бі ла ся праз «Скайп» 
з функ цы яй дэ ман стра цыі эк ра на. У вы ні ку 
я ўсё-ткі ку піў ваў чар — гэ та пісь мо вы да-
ку мент, які па цвяр джае атры ман не та ва ру 
з пер са наль ны мі звест ка мі ўла даль ні ка. У 
гэ тым вы пад ку ма і мі. Ён па спеў іх уба чыць і 
аб на віў мае гро шы са бе. Да лей за бла ка ваў 
сваю ста рон ку ў сац сет цы і знік. Гэ та абы-
шло ся мне у 200 до ла раў. Не шмат, але не-
пры ем на. Гэ та ўрок, які да каз вае што «лёг-
кіх гро шай» не бы вае», — рас тлу ма чыў мой 
ін тэр нэт-су раз моў ца.

Мах ля ры ціс нуць у пер шую чар гу на 
ба лю чае. А гэ та, як пра ві ла, жа дан не хут-
ка і шмат за ра біць, пра вес ці больш ча су з 
сям' ёй, не пра ца ваць на «дзядзь ку», больш 
па да рож ні чаць. Гэ та га не стае ўсім. Ад нак 
да лей ло зун гаў спра ва не за хо дзіць. Лю дзі 
губ ля юць свае срод кі і час.

«Ка лі я ў са мым па чат ку спра ба ваў за раб-
ляць у ін тэр нэ це, я больш стра ціў, чым атры-
маў у гра шо вым пла не. На пра цы ў рэ аль нас ці 
ця пер знач на больш шан цаў быць пры гра шах. 
У ін тэр нэ це, ка лі па тра бу юц ца вя лі кія ін вес ты-
цыі без асаб лі вых умен няў — гэ та, як пра ві ла, 
не вар та та го. Ка лі вы рас пра цоў шчык і ў вас 
ёсць біз нес-ідэя — спра буй це, ін вес туй це. Але 
тут па трэб ны на вы кі пра гра міс та і эка на міс та. 
Звы чай на му ча ла ве ку лепш па ду маць за няц-
ца пра соў ван нем свай го бло га або ві дэа бло-
га», — пад агуль ніў Яў ген.

Су свет ная па ву ці на — усё яшчэ дзі кія 
джунг лі, дзе вы жы вае най мац ней шы, а зна-
чыць, той, хто ра зум ней шы і больш ве дае. 
Пе рад тым, як вы ра шыць за раб ляць у ін тэр-
нэ це, вар та ўлі чыць усе ры зы кі. Інакш мож на 
за стац ца ў мі ну се.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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МА ЛЕНЬ КІЯ ПА ВІН НЫ 
МЕЦЬ ЗНІЖ КІ

Так лі чыць на мес нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля 
КА ЧА НА ВА. «Га рад скія ўла ды па він ны ўзяць 
пад жорст кі кант роль дзей насць ма га зі наў кро-
ка вай да ступ нас ці», — та кое да ру чэн не да ла 
яна пад час пры ёму гра ма дзян у ад мі ніст ра цыі 
Пер ша май ска га ра ё на Мін ска.

Ад но з пы тан няў, з якім прый шлі на пры ём да ві цэ-
прэм' е ра, да ты чы ла ся па ве лі чэн ня коль кас ці ганд лё-
вых пунк таў у ра ё не ву ліц Вал га град ская—Ке дыш кі. 
За яў ні ца па тлу ма чы ла, што на гэ тых ву лі цах раз ме-
шча ны не каль кі ма лень кіх крам, але ня ма ні вод на га 
су пер мар ке та, які б пра па ноў ваў зніж кі на шы ро кі 
асар ты мент пра дук цыі.

Кі раў нік ад мі ніст ра цыі Пер ша май ска га ра ё на 
Ігар КУД РЭ ВІЧ рас па вёў, што ця пер на Вал га град-
скай ву лі цы пра цу юць 6 хар чо вых і 12 не хар чо вых 
крам. Не па да лёк, на ву лі цы Су во ра ва, бу ду ец ца яшчэ 
адзін ганд лё вы аб' ект. «Больш ні вод на га ка ва лач ка 
зям лі, пры дат на га для бу даў ніц тва кра мы або пунк та 
гра мад ска га хар ча ван ня, у ра ё не гэ тых ву ліц прос та 
ня ма», — ад зна чыў ён.

«У та кіх ганд лё вых пунк тах па ві нен быць вы тры-
ма ны асар ты мент ны пе ра лік. Акра мя та го, не аб ход на 
аб мер ка ваць з улас ні ка мі аб' ек таў маг чы масць пра да-
стаў лен ня зні жак пэў ным гру пам гра ма дзян ці пра вя-
дзен ня га дзін зні жак», — ска за ла На тал ля Ка ча на ва.

Уся го пад час пры ёму да ві цэ-прэм' е ра па сту пі ла 
сем зва ро таў. Пы тан ні ты чы лі ся ка пі таль на га ра мон ту 
жы лых да моў, атры ман ня іпа тэч на га крэ ды ту, ска ра-
чэн ня рэ жы му пра цы ка вяр ні, па гар шэн ня ўмоў пра-
жы ван ня, бу даў ніц тва до ма.

Па вод ле БЕЛ ТА.
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СТЫХІЙНАЕ СЕ ЦІ ВА
Лёг кіх гро шай не бы вае на ват у ін тэр нэ це


